

既是医生 又是警察 一群战“核”先锋的执着与担当

通讯员 单万俊

在现代医学较为发达的今天，结核病依然是世界十大致死疾病之一。然而有这样一群人，他们坚守在防痨一线，奋战在监管医疗前沿；他们既是医生，也是警察；他们，就是浙江省监狱中心医院三监（病）区传染科团队。

安全找上门， 核查病源不懈怠

省监狱中心医院作为全省监狱系统的监管医疗医院，承担着治疗结核病罪犯的重任。“查”，是遏制结核病在狱内传播的关键一环。

3月13日，医院专家团队前往省金华监狱、省第五监狱、省第二女子监狱开展巡回医疗，标志着2024年全省监狱系统巡回医疗工作正式启动。

“全省监狱系统有20多家单位，分散在省内各地，每年的巡回医疗时间紧、任务重，会诊的都是疑难病例，难度较大，三四家单位我们要压缩在2天内完成诊疗。”三监（病）区主任童凤军说。

从杭州到全省各个兄弟单位，从芳华青春再到知命之年，这条医疗下乡之路，童凤军已经走了17年。

“远程医疗还没全面普及的时候，医院的老前辈就是靠一次次医疗下乡结核普查筛查病源。那个年代，崎岖山路难走，遇恶劣天气，一路颠簸刹停，一些同志恶心呕吐异常难当。”

据了解，医院主动深入基层监狱，每2年开展一次全系统罪犯肺结核普查。“社会医院是病人上门问诊的多，而我们是上门‘找人’的多，目的就是要确保监管医疗安全。”三监（病）区副主任姚鹏笑着说。

远程会诊大面积普及后，针对不方便来院就诊的罪犯，医院通过实时云上读片实现线上诊断，利用远程影像报告书写、审核、会诊，服务监所效率大大提高。

齐心斗艰险， 守护健康不放弃

结核病是慢性病，治疗周期较长，结核病犯经常久治未愈就想着要回监，而如果没有彻底治好，回监后是极不稳定的传染炸弹。

“一般抗结核疗程至少要6—9个月，耐药结核的治疗周期长达1年甚至更长。在这期间，一些罪犯因为没有安全感就会产生动摇的念头。”三监（病）区主任曹军燕说。

2019年7月，医院收治了结核病犯刘某，他入院后对治疗较为排斥。“我们医护团队不仅要对付结核杆菌这个‘白色恶魔’，更要驱散病犯心中的‘心魔’。”曹军燕说。

曹军燕开始纠正其偏激想法，讲述监区一个个走出医院大门痊愈康复的故事，并充分发挥“三位一体”优势，联合护士和管教民警齐抓共管。在医管护团队的鼓励下，刘某渐渐开始参与监区的文体活动，主动在医生查房时询问自己下一步治疗的方案。在得到一次次耐心地解答后，刘某看到了自己能够痊愈的希望。经过6个月不间断的攻坚转化，刘某得以踏上正常的改造道路，主动向管教干警写下《悔过书》和



感谢信。

像这样治心治病的故事还有不少。医院坚持“不嫌弃、不抛弃、不放弃”原则，将“知恩、感恩、报恩”的修心教育融入日常，近三年来，收到罪犯及其家属送来的锦旗12面、感谢信83封。

防痨在路上， 勇担使命不止步

长期从事结核防治工作，结核感染的可能性非常高。面对家属的不理解，三监（病）区的医管护团队有办法。“要开展结核病科普时，我会先对着家人讲，既为去学校宣讲做好充足准备，也为家人们上了一课。”姚鹏笑着说。久而久之，从饭前互相提醒洗手，再到保持良好通风，在一次次的宣讲排练中，他们的家人也重新认识结核病。

3月初，姚鹏走进杭州市采荷第三小学为孩子们宣讲预防春季传染病的医疗科普知识。这已经不是他第一次参加传染病宣讲志愿服务活动了。每年，他都会积极

参加各级各类健康科普巡讲、志愿服务、健康义诊等活动，积极撰写健康科普文章。他以笔为桨、以心为舟，一心争做传递健康的“摆渡人”，日复一日，年复一年，在结核病防控岗位已经坚守了13年。

2023年8月17日，童凤军、曹军燕、姚鹏、杨颖等民警被省卫健委分别纳入结核病防治科普分库专家成员、艾滋病防治科普分库成员，他们更加坚定了为“2030年消灭肺结核”这一目标奉献藏蓝微光的决心。

“医院严格落实隔离收治，实行分区管理，阻断传播链。组建专门的传染科和传染病监区，实行分楼、分层、分类收治。”感染（管理）科副科长高丹说。

建院40多年来，医院始终坚持“以防为主，防治结合”理念，自收治结核病人以来，医院实现工作人员“零感染”的纪录，而这一成绩还在续写。

这群坚守在高墙里的“藏蓝防痨人”，用心治疗每一个患者，用爱为迷途人照亮新生的路，不懈怠、不放弃、不止步。在他们心中，天下无“痨”，就是他们最大的心愿。

博鳌亚洲论坛：畅想人工智能技术的喜与忧

新华社 舒静 宋晨 王存福 罗江

人工智能何时将超越人类智能？人工智能快速发展将带来更多福祉还是风险？应更强调有规矩的“限速”还是助力发展加速？……

正在举行的博鳌亚洲论坛2024年年会上，“人工智能”话题热度颇高。短短几天内，就有三个分论坛10余个议题与之相关。来自国内外技术前沿领域的专家、学者和企业代表，深入探讨人工智能的前景。

科技革命“奇点”还有多远？

科学家通常将人类科学技术“爆炸式飞跃”的时间点，称为科技革命“奇点”。在博鳌亚洲论坛上，针对这一颠覆性时刻何时到来，与会专家学者纷纷作出“预测”。

韩国首尔大学电子与计算机工程系教授李昊武说，2017年一项针对人工智能科学家的调查显示，大多数人预测下一轮科技革命“奇点”将在2045年到2090年之间产生。“如果现在再问同样的问题，可能会有不同答案。”

李昊武认为，人工智能“奇点”的到来，或许会早于人们的预期。他个人预测，“奇点”可能在5年后出现。

近年来，以ChatGPT、Sora为代表的大型模型取得技术突破，掀起新一轮人工智能热潮。在国内，百度“文心一言”、科大讯飞“星火认知”等大型模型工具也陆续推出。

人工智能正以前所未有的速度发展。即便是从事相关领域研究的专家，也被频频出现的新成果震撼。“如果说过去的发展

刻度以10年计，现在已变成5年甚至1年。”有专家说。

事实上，“奇点”究竟何时到来，很难有人能给出确切答案。

人工智能领域国际知名专家、加州大学伯克利分校计算机科学系教授斯图尔特·罗素表示，关键不在于“何时到来”，重要的是，我们必须开始着手准备。

哪些行业将得到正向赋能？

与会专家表示，人工智能在金融、医疗、教育、养老等领域的应用，不仅能带来生产效率的提升，在持续改善人类福祉方面也蕴藏巨大潜力。

人工智能已成为金融领域数字化转型的重要技术。哈萨克斯坦阿斯塔纳国际金融总裁雷纳特·别科图尔沃夫表示，各大金融组织已通过应用人工智能技术取得丰硕成果，如提升效率、丰富体验和降低风险等，在决策流程自动化和优化客户服务运营方面尤其明显。

对于人工智能驱动的医药产业升级，全球性生物制药企业阿斯利康也有切身体会。

“我们很早就认识到，人工智能具有改变工作方式的潜力，应用这些新方法提升了处理和理解海量数据的能力，使我们能更快、更准确地发现、开发新的疗法。”博鳌亚洲论坛机构理事、阿斯利康全球首席执行官苏博科表示。

苏博科介绍，通过人工智能平台使用生成模型来识别潜在的药物分子，能比传统流程快两倍；将生成式人工智能和机器学习应用于抗体发现过程中，识别目标抗

体线索的时间从3个月缩短至3天。

人工智能与教育领域的融合，也在助推变革创新，加速打造更适合每个人、更开放灵活的教育。

猿辅导集团副总裁、人工智能研究院院长程群在走访四川一家偏远山区学校时发现，基于其大模型开发的人工智能应用给不少孩子带来改变，甚至通过提升学习兴趣，解决了部分学生辍学的问题。

“有学生问什么是相对论，当地教师答不上来，人工智能却可以用一个通俗易懂的故事解释清楚。”他说，大模型发展要“应用为王”“以人为本”，技术应关注并赋能每一个个体。

人工智能技术赋能下，更多人将可享受精准和个性化的养老服务。

“创新性技术的应用和实施将惠及千家万户。”在芬兰前总理埃斯科·阿霍看来，人工智能技术将有助于解决现有养老模式商业服务不足的问题，更好应对人口老龄化挑战。

如何加强治理实现“智能向善”？

对于人工智能技术，人们不仅有兴奋与期待，也有担忧与不安。

《亚洲经济前景及一体化进程2024年度报告》指出，人工智能在提高生产率、促进经济增长的同时，可能影响收入和财富分配、冲击就业。此外，人工智能失控或被恶意滥用也会推升安全风险。

人工智能治理应遵循哪些宗旨和原则？如何在释放巨大增长动能的同时确保其安全可控？如何推动全球形成统一的人工智能治理框架和标准规范？博鳌亚洲论

坛上，多项议题与此相关。

分论坛上，中国工程院院士、清华大学智能产业研究院院长张亚勤忆及多年前与斯图尔特·罗素的对话，称罗素早已关注人工智能的风险与治理问题。时至今日，张亚勤更倾向于认同，人工智能技术应发展与治理并行。

袁辉认为，确保安全可控、实现“智能向善”，需加强对人工智能的监管，包括数据、算法、算力及应用场景等；同时，要加强对人工智能发展的潜在风险的研判和防范。

事实上，多个国家和地区已出台专门针对人工智能的法律法规和监管框架，旨在引导人工智能健康有序发展。

博鳌亚洲论坛副理事长周小川在年会刊上表示，在加强全球科技治理、促进公平竞争和数据安全有序跨境流动、让人工智能与人类的多元价值对齐、缩小数字鸿沟、保护劳动者权益上，世界期待亚洲方案。

中国科学院自动化研究所研究员曾毅呼吁，要在全球层面进行人工智能的安全伦理治理，共享机遇、共护安全。各国需在建立技术标准、制定电子商务法规与网络安全协议方面开展更多合作。

曾毅提出，应对人工智能技术的冲击，要向青少年更多教授哲学和认知心理学知识。“我们要理解人类的智能是什么，人类如何思考，人生重要的问题和方向是什么。”

“当人工智能以更高效、经济的方式完成人要做的事，世界将会如何改变？如果机器20秒就能学会知识，人们为什么还要花20年接受教育？”斯图尔特·罗素说，我们需要考虑什么才应是技术进步的方向，人类文明如何才能更好地发展。